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БЈЕЛОПАВЛИЋИ НА СТАРИМ 
ГЕОГРАФСКИМ КАРТАМА1 

(XVII – XIX ВИЈЕК)

За хва љу ју ћи стра ним ауто ри ма про стор Цр не Го ре се ре ла тив но 
ра но ја вља на ге о граф ским  кар та ма. До ско ро се сма тра ло да је нај ста-
ри ја кар та Цр не Го ре ура ђе на 1770. го ди не, за пра во је то је дан лист у 
скло пу кар те Ото ман ске им пе ри је, а сље де ћа по зна та кар та Цр не Го ре 
да је ура ђе на 1820. го ди не.

По кој ни ака де мик Јев то Ми ло вић, ко ји је ско ро ци је лог жи во та 
па си о ни ра но тра гао по европ ским ар хи ви ма за гра ђом о Цр ној Го ри, 
успио је да про на ђе и об ја ви мно го ста ри је кар те. Не ке од њих, ко је 
пред ста вља ју ши ри про стор Цр не Го ре, ја вља ју се већ од пр ве по ло ви не 
XVII ви је ка, тач ни је, нај ста ри ја од њих са чи ње на је 1640. го ди не, а об ја-
вље на је и јед на кар та Бо ке Ко тор ске из 1574. го ди не.2

На не кима од ових ста рих ге о граф ских ка ра та пред ста вљен је и 
про стор Бје ло па вли ћа, па је ин те ре сант но пра ти ти то ком вре ме на ко ји 
су ге о граф ски на зи ви и ко ји пој мо ви на њи ма упи си ва ни. Из тих по да-
та ка се ја сно уоча ва ко ја су на се ља би ла зна чај на у по је ди ним вре ме-
ни ма, ко ји дје ло ви Бје ло па вли ћа су би ли нај на се ље ни ји, а по сред но се 
мо же за кљу чи ти мно го то га и о на чи ну и усло ви ма жи во та. На картама 
налазимо и не ке на зи ве на се ља ко ји су одав но за бо ра вље ни.

На зи ви мје ста (то по ни ми) у Бје ло па вли ћима се, ме ђу тим, при је 
по ја ве ге о граф ских ка ра та, по ми њу знат но ра ни је у по је ди ним до ку-
мен ти ма.
* Аутор је правник, публициста и историограф.
1 У тексту су обухваћени и поједини топоними који нијесу у оквиру Бјелопавлића, већ 

припадају Катунској или Пјешивачкој нахији, а у савременом периоду су у саставу 
Даниловградске општине.

2 Проф.др. Јевто Миловић: Историјско-географски атлас Црне Горе XVI-XIX вијек, 
Никшић 1990.
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Пр ви по мен Бје ло па вли ћа из 1411. го ди не,3  па ни онај из 1455. го-
ди не у Вра њин ском уго во ру с Мле ча ни ма, ни је су озна ча ва ли ге о граф ски 
по јам, не го за јед нич ки на зив за ста нов ни ке Бје ло па вли ћа. Да кле, ов дје 
је по јам »Бје ло па вли ћи« упо три је бљен да из ра зи при пад ност од ре ђе ној 
ску пи ни љу ди из ко је ће у ка сни јем вре ме ну по ста ти пле ме Бје ло па вли-
ћи. Пр ви пут је ова ри јеч у зна че њу ге о граф ског пој ма, на зи ва од ре ђе ног 
про сто ра, упо три је бље на у за пи су не ког по па Ву ко сла ва у XV ви је ку, на 
ко ри ца ма јед не ста ре цр кве не књи ге. Дје ли мич но оште ћен за пис гла си: 
«Пи са раб бо жи поп Ву ко слав....пи са сме ре ни.....и бра та ми.....Бје ло па-
вли ће, у се лу Сла ти ни.....до пи сах сие ав гу ста, 10-ог да на«.4

У ово ме за пи су пр ви пут су упо три је бље на два то по ни ма са ово-
га про сто ра: »се ло Сла ти на« и »Бје ло па вли ћи«. То је, да кле, пр ви пут 
за пи са на лексема пој ма »Бје ло па вли ћи« у сми слу ге о граф ског на зи ва за 
од ре ђе ни про стор.

У ко тор ским до ку мен ти ма од XV па до кра ја XVI ви је ка че ста је 
упо тре ба то по ни ма »Бје ло па вли ћи«: 1434 – Гру бац Па вло вић из Бје ло-
па вли ћа, 1445 – Сте ван Гру би нић из Бје ло па вли ћа, итд. По не кад се на-
во ди да су Бје ло па вли ћи се ло, као у слу ча ју Јо ва на Ра до њи на Ђу ро ви ћа 
»из Бје ло па вли ћа, се ла под Тур ци ма« и Ра о сав ца Ва си ље ви ћа »из истог 
се ла« (1549).5

Кра јем XV ви је ка, 1477. го ди не, у тур ским по пи си ма6 на во ди се 
»(Дио) на хи је Зе та ко ју та ко ђе зо ву Бје ло па вли ћи«. Као што се ви ди и 
ов дје је овај то по ним упо три је бљен да озна чи про стор на ко ме жи ве 
Бје ло па вли ћи. У ово ме деф те ру, ко ји об у хва та и Ров ца, по ме нут је и то-
по ним »Го сти ље«, као ро вач ки зи мов ник.

Већ 1485. го ди не у но вом по пи су, по ред на зи ва »Бје ло па вли ћи« на-
ла зи мо и »се ло Мар ти ни ћи«, »се ло Дми тро ви ћи« (Ми тро ви ћи) и »Вра-
жне грн ци« (Вра же грм ци) - да би 1570. го ди не у тре ћем по зна том тур ском 
по пи су број то по ни ма био знат но ве ћи: Мар ти ни ћи, Ка ле зи ћи, Пав ко ви-
ћи, Па жи ћи, Пе тру ши но ви ћи, Ко ла ши но ви ћи, До бро По ље, Вре ла, Ви ни-
ћи, Ба ре, Мр ђе но ви ћи, Вла до ви ћи, Ку пи но во, Ђи но ви ћи, Гој са ли ћи, Бо ро-
њи на и Рсо је ви ћи. У деф те ру су ови на зи ви упи са ни као име на се ла.

Но, сва ка ко нај ста ри ји за пи са ни то по ним са под руч ја да на шњих 
Бје ло па вли ћа је »Спуж«. Он се по ми ње 1379. го ди не у пи сму бо сан ског 
кра ља Тврт ка Ду бров ча ни ма, ко је је пи са но »под Сплжем у Зе ти«.7

3 Historijski arhiv Dubrovnik, Literae Levantis, vol. 1. f 82 v.
4 Љ. Стојановић, Стари српски записи и натписи, књ.6, 9366, Београд 1988.
5 Р. Ковијанић, Помени црногорских племена у которским споменицима, 131-170, 

Титоград 1974.
6 Б. Ђурђев, Постанак и развитак брдских, црногорских и херцеговачких племена, 

44,47,75-77, Титоград  1984.
7 Историја Црне Горе, II, 44, Титоград 1974.
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Не ки ауто ри су се ба ви ли и пи та њем ка да је на стао ге о граф ски 
на зив »Бје ло па вли ћи«. То је сва ка ко те шко тач но утвр ди ти, али на ба зи 
по сто је ћих из во ра мо же мо би ти си гур ни да је већ у XV ви је ку на зив 
»Бје ло па вли ћи« био у упо тре би и да је био ши ро ко по знат.

По ме ну та кар та Цр не Го ре из 1640. го ди не,8 кад је ри јеч о про-
сто ру Бје ло па вли ћа, са др жи не ко ли ко по да та ка: на зив Bi e lo pa vlo vic hi, 
Mon te Ostrogh (пла ни на Острог), Mo na ste rio (Ма на стир), Spusg (Спуж) 
и Fi u me Zen ta (Ри је ка Зе та). Ова кар та је ура ђе на са вр ло јед но став ним 
сим бо ли ма, а про стор Цр не Го ре је пред ста вљен са мно го не тач но сти. 
Та ко су Бје ло па вли ћи ло ци ра ни мно го бли же Це ти њу не го За га рач, а 
Пје шив ци и Острог су још да ље пре ма сје ве ру. О не кој тач ној раз мје ри, 
па ни при бли жној, не мо же се, на рав но, ни го во ри ти.

Сље де ћа кар та са слич ним ка рак те ри сти ка ма и још ма ње по да та-
ка по ти че из 1669. го ди не.9 На њој на ла зи мо упи са не са мо на зи ве: Be lo-
pa vlo vih и Zet ta F. (Ри је ка Зе та).

На јед ној кар ти из 1688. го ди не,10 ко ја се на ла зи у Ко ро не ли је вом 
Атла су, и по ред свих не тач но сти ко је и она, као и оста ле кар те из то га 
вре ме на са др жи – на ла зи мо и на зив »Bu ca gi ni« (Ду ка ђи ни) упра во на 
про сто ру ко ји би од го ва рао по ло жа ју Бје ло па вли ћа. Оно што је по себ-
но ин те ре сант но »Bu ca gi ni o Mon te ne gro« (Ду ка ђи ни или Цр на Го ра) 
упи са ни су у окви ри ма за јед нич ке гра ни це и пред ста вља ју је дин стве ну 
те ри то ри ју. Без об зи ра на то ка кве је ин фор ма ци је до био аутор кар те 
– оне су нај вје ро ват ни је би ле по сред не – ова кви по да ци не од го ва ра ју 
ствар ним исто риј ским чи ње ни ца ма из оно га вре ме на.

Тек дви је кар те ко је су да ти ра не у 1788. го ди ну11 и ко је пред ста-
вља ју ши ри про стор од Ду бров ни ка до Ул ци ња на оба ли, до Но вог Бр да 
у уну тра шњо сти на сје ве ру, укљу чу ју ћи и дио Хер це го ви не и да на шње 
Ал ба ни је – са др же и по дат ке о Бје ло па вли ћи ма. Очи глед но је да се ра ди 
о два ауто ра, али кар те са др же исте по дат ке и слич не гре шке.

На њи ма на ла зи мо са мо то по ним За го рак, али је он упи сан ју жно 
од Под го ри це, иако је ја сно да се ра ди о пје ши вач ком се лу у Бје ло па-
влић кој рав ни ци. Да се по да так од но си баш на то се ло по твр ђу је и упи-
са на у не по сред ној бли зи ни Дре нов шти ца, та ко ђе се ло у Пје шив ци ма, 
али оба на са свим по гре шном мје сту у од но су на дру ге по зна те ло ка ли-
те те. То што је упи сан За го рак, па за њим Дре нов шти ца, са мо по ка зу је 
да су та два се ла би ла зна чај не тач ке на пу ту ка Ник ши ћу и да су ауто ри 
сма тра ли да их као та кве тре ба уни је ти у кар ту.
8 Ј. Миловић, Нав. дјело, 48-49.
9 Исто, 9.
10 Исто , 9.
11 Исто, 14, 40, 54-55.

Бјелопавлићи на старим географским картама ...
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У Ве не ци ји је 1785. го ди не12 ура ђе на »Но ва то по граф ска кар та Бо-
ке Ко тор ске, Цр не Го ре и ди је ла Ал ба ни је« (цр теж Lo do vi ko Fur la ne to), 
на ко јој је уби ље же но »Bi e li e pa lo vich« са свим на гор њој иви ци кар те, 
без ика квих дру гих де та ља.

По сто је и дви је не да ти ра не кар те, вје ро ват но и оне по ти чу из 
XVII-XVI II ви је ка (с об зи ром на на чин из ра де), на ко ји ма је та ко ђе пред-
ста вљен овај про стор. На јед ној је упи са но »Bi e li e pa lo vich«, а на дру гој 
»Be li e pa lo vich« и Spus For te (Твр ђа ва Спуж).13

У исту ка те го ри ју са нај јед но став ни јим то по граф ским пред ста ва-
ма спа да и кар та из 1790. го ди не, на ко јој је та ко ђе озна чен и »Par te di 
Bi e lo pa u lic hi« (Бје ло па влић ка стра на).14

Од по чет ка XIX ви је ка су сри је ће мо се са све пот пу ни јом и ком-
плет ни јом кар то граф ском об ра дом про сто ра Бје ло па вли ћа, иако су и 
да ље при сут не не тач но сти у по гле ду рас по ре да по је ди них ло ка ли те та 
и то по ни ма. На »Си ту а ци о ном пла ну под руч ја Цр не Го ре« из сеп тем-
бра 1819. го ди не15 на ла зи мо: Gor ni Bi el lo pa vlic hi, Bi el lo pa vluc ke Pla ni-
ne, Spux (Спуж), M/on te/ Ostrog (Пла ни на Острог), Mo na stir (Ма на стир 
Острог), За го рак, Zet ta F./iume/ (Ри је ка Зе та). Из Ка тун ске на хи је упи-
са на су мје ста ко ја су да нас у са ста ву да ни лов град ске оп шти не: Do nia 
Za gre da, Jed no sko Po glie (Јед но шко По ље), Za ga rac sie (За га рач, у го во ру 
ста рих Бје ло па вли ћа го во ри ло се: За га рач је), Ми о гост и За гре да. Чи та-
во под руч је од Под го ри це до Остро га озна че но је као Гор ња Зета. На 
кар ти је уби ље жен и Спуж, али ван гра ни ца Цр не Го ре, што је за ври је-
ме у ко ме је кар та на ста ла та чан по да так.

Слич не по дат ке са др жи и кар та Цр не Го ре из 1820. го ди не, ко ју је 
ура дио А. Фа бре гуе на ба зи би ље жа ка које је на ли цу мје ста сачинио по-
зна ти пу то пи сац о Цр ној Го ри, фран цу ски пу ков ни к Ви ја л. На жа лост, 
кар та јед ног ауто ра ура ђе на по би ље шка ма дру го га, пред ста вља пра ву 
збр ку у озна ча ва њу по је ди них мје ста и њи хо вог ме ђу соб ног по ло жа ја. 
Ви а ла је на шао за сход но да уби ље жи сље де ће: Bi e lo paw luc hi, Stap ou 
Scu po (Слап или Скуп), Zet ta ou Po via R. (Зе та или По ви ја ри је ка), Sa ga-
ras (За га рач), Spug (Спуж), а на зив Con vent (Ма на стир) тре ба да озна ча-
ва Ма на стир Острог.16

Ко ли ко је на овој кар ти лош то по граф ски рас по ред по је ди них ло-
ка ли те та ви ди се и по то ме што су Бје ло па вли ћи да ле ко на сје ве ру у 
од но су на ри је ку Зе ту, да је Спуж ло ци ран по ред ри је ке Мо ра че, а да се 

12 Исто, 46-47.
13 Исто, 50-51.
14 Исто,  58-59.
15 Исто, 44.
16 Исто, 62.
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област Гор ње Зе те (Zen te Su per i e u re) на ла зи ду бо ко у Сје вер ној Ал ба ни-
ји, што је пот пу но не тач но, јер је упра во про стор Бје ло па вли ћа при па-
дао под руч ју Гор ње Зе те.

На јед ној исто та ко гру бо на цр та ној кар ти из 1837. го ди не упи сан 
је Con vent de St. Ba si le (Ма на стир Св. Ва си ли је), али је смје штен сје вер-
но од Це ти ња, а ју го за пад но од Под го ри це, не гдје у про стор Ље шан ске 
на хи је17. Ја сно је да је ри јеч о Остро гу, јер ни та да, ни да нас, на то ме про-
сто ру не ма дру го га ма на сти ра по све ће ног Св. Ва си ли ју. Ма ло је чуд но 
да је тих го ди на ура ђе на та ко не пре ци зна кар та и са ве ли ким гре шка ма, 
тим при је што се већ у то ври је ме по ја вљу ју мно го пре ци зни је ма пе са 
еле мен ти ма са вре ме не кар то гра фи је.

Све ста ре кар те ко је су до са да по ме ну те углав ном де таљ ни је пред ста-
вља ју При мор је, по себ но Бо ку Ко тор ску, а оста ли про стор ко ји об у хва та ју 
пред ста вљен је са мо уз гред но, и као што је ре че но, са до ста не тач но сти. 
Већ од 1835. го ди не ја вља ју се кар те ко је де таљ ни је пред ста вља ју Цр ну 
Го ру и по је ди не на хи је, са пре ци зни јим раз мјер ни ком и уста ље ним кар то-
граф ским зна ци ма за на се ља (по ве ли чи ни), ри је ке, пу те ве, гра ни це итд.

Кар та ура ђе на по на цр ту Ј.Ханд кеа 1835. го ди не под на зи вом »Ge-
ne ral kar te der Euro pis hen Tur kei und der Re pu blik Mon te ne gro« (Ге не рал-
на кар та Европ ске Тур ске и Ре пу бли ке Цр не Го ре) са др жи18 по дат ке о 
Бје ло па вли ћи ма. Упи са но је: Se ta (Зе та), Спуж, Гла ви ца, Бо ван (Боан 
Ка ди ћа), Фру так, Ро шца и Острог. Ин те ре сант но је за па зи ти да је ова 
кар та ра ђе на у ври је ме Пе тра II, а Цр на Го ра је на зва на Ре пу бли ком, што 
би сва ка ко мо гла да бу де по себ на те ма за исто ри ча ре др жа ве и пра ва.

Слич на је и кар та ко ју је ура дио Ко ва љев ски 1838. го ди не.19 Она 
но си на слов »Кар та Цр не Го ре« (на ру ском), а ис под то га су на зи ви: Цр-
на Го ра – Mon te Ne gro – Ka ra Dag (на на шем, ита ли јан ском и тур ском 
је зи ку). Про стор Бје ло па вли ћа је пот пу ни је об ра ђен, па су на ве де ни 
сље де ћи то по ни ми: Бје ло па влић ка На хи ја, Острог, По жа ра ни (По жар), 
Ла за ре ви чи, Ку пи но (Ку пи но во), Бо ро њи на, Ви ни чи, Под гра ди ца (Под-
гра дац), Гу ма ни ца (Гу ман ца), Ер со ви ћи (Рсо је ви ћи), Рсо е ви чи, Бри е сто-
во, Сре ти на (Срет ња), Сла ти на, Ла че (Ла ће), Па ско ви чи (Пав ко ви ћи), 
Фру так, Пе ту ши но ви ћи (Пе тру ши но ви ћи), Ор ја Лу ка, Ку ри ло во (Ку ри-
ло), Ве ле та, Гла ви ца, Га рач, Ма ли Га рач, За гре да Зе та р., Су ши ца р. Упи-
сан је и Спуж у гра ни ца ма тур ске те ри то ри је.

Из исте го ди не, са још ви ше де та ља, по ти че и кар та Цр не Го ре 
чи ји је аутор гроф  Ка ра чај.20 У Бје ло па вли ћи ма је од ри је ка на зна че на 
17 Исто, 76-77.
18 Исто, 142-143.
19 Исто, 79.
20 Исто, 82-83.
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са мо Зет а. Са ње не ли је ве стра не су сље де ћа на се ља: Острогх, Ку пи но 
(Ку пи но во), Poschar (По жар), Ro si sce (Ро шца), Бо ро ни... (Бо ро њи на), 
Mi o ku so vic hi, Viss, Gra datz, Zer ni o nik (Жи ров ник), Ka le sic ki (Ка ле зи-
ћи), Ma de sie (Ма де жи), Tsu gos (Чу кос), Bre sto vac (Бри је сто во), Na Sret-
nia (Срет ња), Под по гие (Под по ђе), Po po vic hi (По по ви ћи), Сла ти на, Ko-
vac se vich (Ко ва че ви ћи), Kra so vi na (Кра со је ви на), Lat se inf. (До ње Ла ће), 
Lat se sup. (Гор ње Ла ће), Осој ник, Gli siz za (Гли зи ца) Гра ди на, Mar ti nic-
hi, Do gni se lo (До ње се ло), Ве леј те (Ве ле та), Osmi e drin (Ожми дри јен), 
Bo gic he vic hi (Бо ги ће ви ћи) La le vic hi, Ка лан (Ка лањ), Gra daz (Гра дац 
Бо би чи ћа), Бон (Боан), Med gid gie (Ме ђи це), Ra sic hi (Раз и ћи), Lac hic hi 
(Ла ки ћи), Ко пи то (Ко пи то Пе тро ви ћа) и Per sic hi (Пер ши ћи – да на шњи 
Се ку ли ћи). Са де сне стра не Зе те упи са но је сље де ће: Тво ри ло, Фру так, 
Ore a luk (Ор ја Лу ка), Gla vit za inf. (До ња Гла ви ца), Gla vit za sup. (Гор ња 
Гла ви ца), Tsu ri lac (Ћу ри лац), Сла до е во Ко пи то, Ја стреб, En dek (Јен дек), 
Ko sic hi (Ко сић), Jed nos (Јед но ши) и Га рач.

По пр ви пут су на овој кар ти озна че на и два мо ста на глав ној ка ра-
ван ској са о бра ћај ни ци Под го ри ца - Спуж - Ник шић: Хад гин Мост (Ха-
џи јин Мост) и Усиз ки Мост (вје ро ват но: Уски Мост) из ме ђу Ждре ба ни-
ка и Се ку ли ћа, пре ко ри је ке Мо ра ве.

На ред не 1839. го ди не21 иза шла је кар та Цр не Го ре са пре ци зни-
јим раз мјер ни ком и ма ње-ви ше тач ном по зи ци јом мје ста ко ја су на њој 
уби ље же на. У Бје ло па вли ћи ма су од ри је ка упи са не Зе та и Гра ча ни ца, 
а Су ши ца је са мо уцр та на без на зи ва. Са ли је ве стра не Зе те озна че ни 
су: Острог, Да бо је ви ћи, Ду бра ва, Бо ро њи на, Ђу ро ви ћи (умје сто Виш), 
Ви ни ћи, Рсо је ви ћи, Јо ва но ви ћи, Срет ња, Сла ти на, Бо ван (Боан), Ла ће, 
Мар ти ни ћи и Спуж. Са де сне стра не Зе те на ла зи мо: За го рак, Ку ја ва, 
Тво ри ло, Фру так, Гла ви ца, Гр лић, Ћу ри лац и Ја стреб. На кар ти су озна-
че ни и За гре да, За га рач, Ми о гост, Му сте ро ви ћи и Јед но ши, као мје ста 
ко ја при па да ју Ка тун ској на хи ји. Аутор ове кар те је Фи лип Ву ко вић 
– Ко ко то вић.

Сље де ће, 1840. го ди не22, по ја ви ла се кар та знат но ма ње пре ци зна 
у од но су на прет ход не дви је. Но, и на њој су Bje lo paw lic hi (Бје ло па вли-
ћи) до ста де таљ но пред ста вље ни. По ред за јед нич ког на зи ва »Бје ло па-
вли ћи«, још су упи са ни: Da bo vic hi (Да бо ви ћи), Ду бра ва, Sho ba ic hi (Шо-
ба ји ћи), Vi ni sti (Ви ни ћи), Gu mant za (Гу ман ца), Her so e vic hi (Рсо је ви ћи), 
Pod gra da (Под гра дац), Zer niv ni sti (Жи ров ник), Sret nia (Срет ња), Сла ти-
на, Lac he (Ла ће), Gri zi ca (Гли зи ца), Mar ti nic hi, Spusch (Спуж), Ку ја ва, 
Тво ри ло, Фру так, Ве ле та, Ore a lu ka (Ор ја Лу ка), Gla vi za (Гла ви ца) За гре-
да, Ger lich (Гр лић), To u ri laz (Ћу ри лац) и ри је ка Зе та.
21 Исто, 84.
22 Исто, 86.
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Још јед на кар та ура ђе на је 1844. го ди не23 и она са др жи све по дат-
ке (и све гре шке) прет ход не из 1840. го ди не. Очи глед но је да је ова ста-
ри ја ауто ру по слу жи ла као осно ва за из ра ду но ве кар те.

Че три го ди не ка сни је, 1848. го ди не, по зна ти ен гле ски ар хе о лог 
и пу то пи сац Вил кин сон штам пао је кар ту Цр не Го ре (De part ments of 
Mon te ne gro), са по дје лом и на бра ја њем осам на хи ја. У на хи ји под бро-
јем »V«, Bi e lo pa vlic hi, упи са но је : Ostrok (Острог), Rost ze (Ро шца), Fru-
tak, Spuss (Спуж), Ori a lu ka-Bo sco vic hi (Ор ја Лу ка- Бо шко ви ћи), Gla vit za 
(Гла ви ца). Ин те ре сант но је да је ри је ку Зе ту озна чио као: R. Zet ta or 
Bo i a na (Ри је ка Зе та или Бо ја на).24 Уз ову кар ту да ти су и по да ци о бро ју 
ста нов ни ка у по је ди ним на хи ја ма, а за Бје ло па вли ће се ка же да има ју 
14.000, што свједочи о знат но ве ћој на се ље но сти у односу на оста ле 
краје  ве Цр не Го ре. То је уоч љи во и по гу сти ни на се ља.

Ско ро је не вје ро ват но да и нај но ви ји по пи си стнов ни штва, из 
1981. и 1991. го ди не, по ка зу ју да у Бје ло па вли ћи ма има са мо око 1.000 
ста нов ни ка ви ше не го при је сто пед сет го ди на.

Од по ло ви не XIX ви је ка ге о граф ске кар те Цр не Го ре су че шће, 
пре ци зни је и пот пу ни је. Оне ре дов но об у хва та ју и про стор Бје ло па вли-
ћа. Упо ре ђу ју ћи по је ди не од њих не мо же се оте ти ути ску да су мно ги 
ауто ри ко ри сти ли већ об ја вље не ге о граф ске кар те. То је до при но си ло 
да се је дан пут учи ње не гре шке и не тач ни по да ци по но ве ви ше пу та. Ти-
пи чан при мјер пре цр та ва ња пред ста вља че хо сло вач ка кар та Цр не Го ре 
(Čer na Ho ra – Mon te ne gro) из 1853/54. го ди не. Из у зев што су сви на зи ви 
»пре ве де ни« на че шки је зик, у цје ли ни је пре пи са на кар та гро фа Ка ра ча-
ја из 1838. го ди не. Слич них при мје ра има још.

И ова че шка кар та при дну са др жи та бе лу са ста ти стич ким по-
да ци ма о бро ју ста нов ни ка по на хи ја ма. За Бје ло па вли ће се на во ди да 
има ју чак 16.800 ста нов ни ка.

Ври јед но је по ме ну ти и кар ту »Кња жев ства Цр не го ре«, коју је 
1853. го ди не25 издао Но во са ђа ни н Ва со ја Ри за. То је пр ва кар та на ко-
јој су сви на зи ви пи са ни на шим је зи ком и ћи ри лич ким пи смом. Уз на-
зив »На хи ја Бје ло па вли ћи« још на ла зи мо: Острог, Ро шца, Ку пи но во, 
По жар, Бо ро ро ни на (Бо ро њи на), Под вра ће, Шо ба и ћи, Виш, Рси о ви ћи 
(Рсо је ви ћи), Ви ни ћи, Под гра дац, Срет на, Сла ти на, Ву чи ца, Ла ки ћи, 
Мар ти ни ћи, Спуж, Ве ле та, Ла ле ви ћи, Па жи ћи, Тво ри ло, Фру так, Ор ја 
Лу ка, Гла ви ца, Ћу ри лац и Ја стреб. Од ри је ка су на зна че не Зе та и Су ши-
ца, а од пла ни на Остро шка ка па, Ли сац и Шти то во.

23 Исто, 93.
24 Исто, 94.
25 Исто, 100.
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»Кар та бо ји шта хер це го вач ко-цр но гор ско-тур ског«,26 ко ју је на цр-
тао и из дао Ђор ђе Ра дић 1862. го ди не, уред ник ли ста »Се љак«, а штам-
пао код Иг ња та Фук са у Но вом Са ду, та ко ђе са др жи по дат ке о Бје ло-
па вли ћи ма. По ред име на »Бје ло па вли ћи« упи са на су се ла: Мар ти ни ћи, 
Ву чи ца, Јен дек и Ја стреб и ри је ка Зе та. Град Спуж је из ван цр но гор ске 
те ри то ри је. Озна че не су и пла ни не Га рач и Ли сац.

Ђор ђе Ра дић, је дан од нај о бра зо ва ни јих љу ди сво га вре ме на на 
ју жно сло вен ским про сто ри ма, оста вио је ду бо ког тра га у Бје ло па вли ћи-
ма као осни вач и пре да вач пр ве Зе мљо дјел ске шко ле у Цр ној Го ри, ко ја 
је ра ди ла у Ждре ба ни ку 1875. го ди не.

Ар хи ман дрит Ни ћи фор Ду чић је об ја вио »Кар ту Цр не Го ре по 
ко ми си јо ном огра ни че њу 1859/60 год.«.27 ( Ри јеч је о раз гра ни че њу Цр-
не Го ре и Тур ске пре ма за кључ ци ма Кон фе рен ци је ам ба са до ра из 1858. 
го ди не). На овој кар ти су упи са ни: Бје ло-Па вли ћи, ма на стир Острог и 
ри је ке Зе та и Су ши ца. Спуж је и да ље у тур ској те ри то ри ји.

Ин те ре сант не су и дви је тур ске кар те ово га про сто ра из 1876. го-
ди не,28 на ко ји ма су на ши то по ни ми пи са ни арап ским пи смом.29 Пр ва 
кар та об у хва та При мор је, Под лов ћен ску Цр ну Го ру и Бр да. Цр на Го ра 
и Бр да су да ти у окви ру је дин стве не, цје ло ви те др жав не те ри то ри је са 
ја сно озна че ним гра ни ца ма. То је те ри то ри ја Цр не Го ре по сли је Кон фе-
рен ци је ам ба са до ра кра јем 1858. го ди не и по ву че них но вих гра ни ца из-
ме ђу Ото ман ске им пе ри је и Цр не Го ре под вла дом кња за Да ни ла.

На овој кар ти не ма на зи ва »Бје ло па вли ћи«, дат је за јед нич ки на-
зив за ши ру те ри то ри ју – »Бр да«. Упи са на је Зе та-во да, а од на се ља: 
Осту рук (Острог), За го рак, Ку ја ва, Тво ри ло, Фру так, Ве ле та, Ор ја Лу ка, 
Гла ви ца, Бо ван, Раж...(Раз и ћи). Ис пуж (Спуж) је и да ље из ван гра ни ца 
Цр не Го ре, ка ко је та да и би ло.

Дру га тур ска кар та из исте 1876. го ди не, та ко ђе пи са на арап ским 
пи смом, уства ри је дио ве ће кар те Европ ске Тур ске, ко ји об у хва та и Цр-
ну Го ру. Она са др жи на зив »Бје ло па вли ће« умје сто »Бје ло па вли ћи« и 
ви ше то по ни ма од прет ход не: По до строг, Ду бра ва, Бо ро вац (Бо ро њи-
на), За го рак, Ор ја Лу ка, Ка влан (Ка лањ), Гу ма ни ца (Гу ман ца), Сла ти на, 
По љи це, По да, Ла ће, Мар ти ни ћи, Го сти љац (Го сти ље), За гре да, За га рач 
и Да ни лов град. Ис пуж (Спуж) је још уви јек на тур ској те ри то ри ји.

Ова тур ска кар та је пр ва од свих до са да по зна тих на ко јој је упи-
сан Да ни лов град, и то је пр ви пут да се име но во фор ми ра но г гра да у 
26 Исто, 152-153.
27 Исто, 95 И 178.
28 Исто, 110-111 и 115.
29 У читању назива за подручје Бјелопавлића љубазно ми је помогла мр Јасмина Ђор ђе-

вић, турколог из Историјског института Црне Горе, на чему сам јој захвалан. Називе 
мјеста на овим картама објављујем онако како их је она прочитала.
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Бје ло па вли ћи ма на ђе на некој ге о граф ској кар ти. Слу чај је хтио да се 
то име пр ви пут на ге о граф ској кар ти и то исписано сло ви ма, као што 
показује факсимил.

 

Овај крат ки по глед на ста ре ге о граф ске кар те, од 1640. го ди не ка-
да се пр ви пут на њи ма по ја вљу ју Бје ло па вли ћи, па до 1876. го ди не и по-
чет ка Ве ље га ра та - ја сно нам по ка зу је да је све до кра ја XVI II и по ло ви-
не XIX ви је ка нај ве ћи број на се ља био из ван рав ни це, у брд ском ди је лу 
Бје ло па вли ћа и то нај ви ше на при сој ним стра на ма са ли је ве стра не ри-
је ке Зе те, од Остро га до Мар ти нић ке Гра ди не. Та мо гдје су објек тив ни 
при род ни усло ви би ли бо љи и број се ла је ве ћи. За па жа мо да је у ре о ну 
Сла ти не, за тим у ди је лу Вра же гр ма ца, за ду ги низ го ди на по сто јао ве ћи 
број на се ља од ко јих мно га и да нас по сто је, иако су многа го то во на пу-
штена и без стал них ста нов ни ка. Пре суд ну уло гу за фор ми ра ње ових 
на се ља вје ро ват но је има ло по сто ја ње ква ли тет них и обил них из во ра 
пит ке во де на тим  мје сти ма.

По што је у ова квим брд ским се ли ма не до ста так зе мљи шта за об-
ра ду био ве о ма из ра жен, то је раз лог да је глав но за ни ма ње и из вор при-
хо да за жи вот би ло сто чар ство.

Рав ни ца је би ла сла бо на се ље на и са мо ма лим ди је лом ис кр че на 
од лу го ва ко ји су по кри ва ли њен нај ве ћи цен трал ни дио са обје стра не 
ри је ке Зе те. Пе тар II Пе тро вић Ње гош у јед ном пи сму из 1839. го ди не,30 
опи су ју ћи тур ски на пад на Бје ло па вли ће, на во ди да су Тур ци спа ли ли 
не ке пра зне ко ли бе »ко је су са мо у зим но ври је ме оби та не (на ста ње не)« 
у се лу Ја стре бу, у ко ји ма су чо ба ни зи мо ва ли са сто ком. Да кле, чак и 
та да, ре ла тив но ско ро, у рав ни ци по сто је углав ном са мо при вре ме на 
ста ни шта, а сва стал на на се ља су или у бр ду или на са мом ру бу бр да 
и рав ни це. Не сум њи во је да су та квом рас по ре ду на се ља на овом про-
сто ру знат но до при но си ли и раз ло зи си гур но сти, али и окол ност да је 
зе мља у рав ни ци ве ћи ном би ла у тур ском вла сни штву.

На ста рим кар та ма по ми њу се и три на се ља ко ја одав но ви ше не по-
сто је, од но сно на тим ло ка ли те ти ма са мо тра го ви ста рих ку ћи шта под сје-
ћа ју на њи хо ву про шлост. Јед но од њих је Ка лањ на сје ве ро и сточ ној стра-
ни бр да Та раш, дру го је Гу ман ца, сје ве ро за пад но од се ла Ви ни ћи, а тре ће 
је Боан у ко ме су не ка да жи вје ли Ка ди ћи ко ји су про тје ра ни из Цр не Го ре 
на кон што је кња за Да ни ла у Ко то ру убио То дор Ка дић 1860. го ди не.

30  П. II Петровић Његош: Писма II, 178, Просвета Београд 1953.

Бјелопавлићи на старим географским картама ...
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Та ко ђе, сре ли смо се и са ста рим на зи вом се ла Се ку ли ћи, ко ји је 
да нас са свим не по знат. На кар ти из 1838. го ди не Се ку ли ћи се на зи ва ју 
Пер ши ћи.

Ма на стир Острог, ко ји се на ла зи на ско ро свим кар та ма ко је су ов-
дје на ве де не, пр ви пут је унијет 1640. го ди не. Уцр та на је цр ква са зво ни-
ком и упи са но: Mo na ste rio, а из над то га: Mon te Ostrog (Пла ни на Острог).

До са да по зна ти пи са ни из во ри упу ћу ју да је Ма на стир Острог 
оформ љен по чет ком дру ге по ло ви не XVII ви је ка, по до ла ску ми тро по-
ли та Ва си ли ја Јо ва но ви ћа – ка сни је Све тог Ва си ли ја – из ма на сти ра у 
се лу По пи код Ник ши ћа. Прет по ста вља се да је до шао у Острог 1656. 
го ди не. Из то га вре ме на да ти ра ју дви је ма ле пе ћин ске цр кве у Гор њем 
ма на сти ру. У јед ној од њих, цр кви Све тог Кр ста, по сто ји нат пис ко ји 
би ље жи да је са гра ђе на 1665. го ди не, а жи во пи са на 1667. То је ујед но и 
пр ви и нај ста ри ји до са да пи са ни по да так о Ма на сти ру Острог.

По да так на кар ти из 1640. го ди не је но во са зна ње и уства ри пред-
ста вља нај ста ри ји познати пи са ни по мен Ма на сти ра, ста ри ји чак 27 го-
ди на од  за пи са на жи во пи су цр кве Св. Кр ста (по да так ко ји нам по твр-
ђу је да је Ма на стир Острог знат но ста ри ји од свог нај ста ри јег за пи са). 
Тај по да так исто вре ме но не сум њи во по твр ђу је да је и при је до ла ска Ва-
си ли ја Јо ва но ви ћа под Остро гом по сто ја ло ва жно цр кве но сре ди ште, 
ве о ма зна чај но и по зна то, чим је аутор ове кар те сма трао да је бит но да 
по ред Це тињ ског ма на сти ра упи ше још са мо Ма на стир Острог, (осим 
Ма на сти ра Ста ње ви ћи, ко ји се у то ври је ме на ла зио на те ри то ри ји дру-
ге др жа ве, а ко ји је та ко ђе уби ље жен).

Пре глед ста рих ка ра та на ко ји ма се на ла зе Бје ло па вли ћи нам по-
ка зу је да су на зи ви ри је ка, људ ских на се ља и пла ни на на овом про сто-
ру Бје ло па вли ћа ста ри вје ко ви ма и да њи хо ва име на тра ју сто ље ћи ма 
не про ми је ње на. Мно ги то по ни ми ко ји су уби ље же ни на овим кар та ма 
и да нас су ак ту ел ни. У за бо рав па да ју са мо она име на на се ља ко ја су 
одавно на пу ште на.

Ко нач но, по ред оста лих тра го ва исто ри је, и овај упи сан на ге о граф-
ским кар та ма, мно го го во ри о људ ском тра ја њу на овим про сто ри ма. 

Де вет на е сти, а осо би то два де се ти ви јек, су знат но из ми је ни ли 
кар то граф ску сли ку Бје ло па вли ћа. За раз ли ку од ра ни јих вре ме на да нас 
је нај на се ље ни ји рав ни чар ски дио, док брд ска на се ља све ви ше остју 
пу ста. За ко ју де це ни ју мно га од њих ће тра ја ти са мо у тра го ви ма не ка-
да шњих гра ђе ви на и у сје ћа њу љу ди, док и то не по тре ври је ме и пре да 
пот пу ном за бо ра ву.


